

贵州民族报

越是民族的
越是世界的

2024年5月14日 星期二
农历甲辰年四月初七
5099期 今日4版

贵州省民族宗教事务委员会主管
国内统一刊号:CN52-0004
邮发代号:65-16

“中国天眼”发现迄今最远中性氢星系

新华社电 “中国天眼”FAST 近期发现了6个距离地球约50亿光年的中性氢星系,这是人类迄今直接探测到的最远的一批中性氢星系。相关成果10日在国际学术期刊《天体物理学杂志通讯》在线发表。

据介绍,氢是宇宙中最早形成的元素,通常以中性氢形式存在。中性氢广泛存在于宇宙的不同时期,是不同尺度物质分布的最佳示踪物之一。对中性氢进行探测、研究,对于理解暗

物质、暗能量属性,解读星系形成和演化过程等具有重要意义。此前,“中国天眼”已发现了4万多个中性氢星系样本。

此项研究中,国家天文台研究员彭勃主持的超深场巡天项目,充分发挥“中国天眼”高灵敏度以及19波束接收机大视场优势,对远距离和暗弱中性氢星系开展深度“盲寻”,发现6个距离地球约50亿光年的中性氢星系。

“我们还与国内外多个团队合作,

综合利用多个天文望远镜的多波段观测数据,成功找到了这6个远距离中性氢星系的光学对应体。”彭勃说,“中国天眼”为我们提供了探测遥远中性氢星系的新途径。

团队还估算了这些中性氢星系的密度。“这6个中性氢星系的其中一个具有迄今最大的中性氢质量。”论文第一作者、国家天文台席宏伟博士说,随着“中国天眼”在中性氢领域取得更多新发现,我们有望发现更多宇宙奥秘。

贵州:群众性赛事活动持续火爆出圈

据新华社电 “通过乐子探路子,发展路子强乐子,人民群众的乐子就是我们发展的好路子。”5月12日,在2024世界品牌莫干山大会上,黔东南苗族侗族自治州榕江县有关负责人在分享“村超”品牌助推乡村振兴时说。

近年来,贵州积极建设山地民族特色体育强省,各地突出文化引领,打造类型多样、特色鲜明的体育赛事活动IP,将赛事流量转化为经济增量,加快县域经济社会高质量发展。

开展群众性体育活动2600余场、与20多个国家和地区开展体育赛事和体育人文交流活动60余次、全省体育产业规模超过300亿元……这是一组截至去年底的数据。

据了解,2024年贵州省体育工作会议提出,在群众体育方面,全省将支持各市(州)重点培育打造2项品牌

赛事,培育一批特色鲜明、影响力大、带动性强、可持续举办的群众性体育活动,助推旅游、消费、康养及城乡经济社会发展。

“目前体育产业呈现出强劲发展势头,群众性赛事活动持续火爆出圈、引领潮流。”贵州省体育局一级调研员蔡昌华表示,他们倡导各地充分利用自然资源优势、文化特色,设计符合广大选手和群众需求的赛事活动。

在培育打造赛事活动品牌上,“村超”“村BA”、贵阳马拉松赛等坚持文体旅深度融合。通过广泛开展群众性体育赛事活动,探索文体旅融合发展,目前贵州省体育相关业态不断丰富,体育消费逐步恢复和扩大。

本月底,贵阳市修文县将举行为期6天的首届“阳明杯”篮球邀请赛。

据介绍,500多年前,明代大儒王阳明在贵州修文“龙场悟道”。“我们

想以赛事为载体,促进阳明文化的传播推广。”修文县委宣传部副部长赵贵川说,此前省里将王阳明在贵州行程紧密相关的十二个地方或情境进行归纳,并对外发布了专门文化符号及经典游学线路。

今年4月26日启动报名,5月10日报名结束,2024贵阳马拉松赛吸引了近10万人参与,正式比赛将于6月16日鸣枪开跑。

自2014年创办以来,该比赛已成功举办七届线下赛和三届线上赛。贵阳市以马拉松赛为引领,培育了以“跑”为主题的“奔跑贵阳”“1+4+N”系列品牌赛事。“1”指一场年度重点自主IP赛事,“4”指四季季节特色精品赛事活动,“N”指全年若干场群众性路跑赛事活动。

“近年来,随着人民生活水平的提高,各类赛事持续出圈,‘跟着赛事去旅行’成为新时尚,越来越多参赛

者和观赛者因为一场赛事‘打卡’一座城,为文旅产业发展提供了新的契机。”贵阳市文化和旅游局局长胡琳说。

她表示,借着贵阳马拉松赛,同时结合即将到来的避暑旅游旺季,文旅部门将进一步推动文化旅游和体育赛事深度融合,让参赛者和观赛者在运动中享受旅途的乐趣,全面感受贵阳的“文化味”和“烟火气”,推动体育赛事“流量”转化为文旅消费“留量”。

据了解,为了让更多的马拉松爱好者遇见多彩贵州,感知民族风情,赛道沿途还会设置民俗展演。此外,当地将在马拉松赛事期间发布旅行攻略,推出从贵阳出发、覆盖全省的1日至3日精品旅游线路及一批观赛定制游“小车小团”产品,满足“跑友”的不同旅行需求,将参赛者和观赛者变为旅游者。

第二届海龙屯国际影像文化周将于7月举办

本报讯 5月11日,第二届海龙屯国际影像文化周启动仪式在贵阳举行。中国文联副主席、中国摄影家协会主席、金砖国家影像联盟主席李舫,省委宣传部副部长、省精神文明办主任、省新闻出版局(省版权局)局长耿杰出席活动。

遵义“海龙屯”是贵州省目前唯一的世界文化遗产,在中国历史上具有十分重要的文化价值。为积极推动贵州文化和旅游融合发展,在省委宣传部的指导下,第二届海龙屯国际影像文化周由贵州省文化和旅游厅、贵州广播电视台、贵州省文学艺术界联合会、贵州出版集团、中共遵义市委

宣传部联合主办,贵州新闻图片社(贵州画报社)、贵州省摄影家协会等联合承办,已纳入“多彩贵州文化艺术节”配套活动。

据介绍,第二届海龙屯国际影像文化周以“光影话风华·文化照未来”为主题,将于7月下旬在遵义市汇川区海龙屯土司小镇举办,活动策划了“镌刻历史印记·赓续精神血脉——纪念‘三线建设’60周年主题影像展”“原生态·乡愁·希望——‘村+’纪实摄影作品展”等系列主题活动。

启动仪式现场,组委会还为参加采风创作的团队举行了授旗仪式。

(本报记者 杜再江)

贵州一季度完成全口径水利投资91.29亿元

本报讯 今年全省水利系统以“开局就是决战、起步就是冲刺”的劲头抢抓水利建设,一季度完成全口径水利投资91.29亿元,实现良好开局。

2024年开年以来,全省水利系统锚定目标、开足马力、抢抓时间,加快推进节后复工复产及新建项目开工建设。贵州水利行业649个国债项目已开工建设633个,开工率达97.5%。

攻坚行动大型水库建设上,夹岩水库干支渠、黄家湾水库扫尾干支渠、凤山水库枢纽和输配水工程建设等有序推进,花滩子水库工程获国家发

展改革委批复,宣威水库正推进前期批复工作和“三通一平”施工准备。计划新建的112个骨干水源工程、1140公里配套管网、128个水网连通及规模化供水工程和17个病险水库治理,都在有序推进。

省水利厅相关负责人介绍,全省水利系统将持续攻坚克难,切实以项目建设改善民生福祉、促进经济发展为目标,加快推动国债项目的开工建设,加快推进水网三年攻坚行动,在中小型水库建设、水网连通和规模化供水工程等工作上取得实效。(向莉君)

我省40家品牌企业亮相2024年中国品牌日活动

本报讯 2024年中国品牌日活动近日在上海开幕。在本届活动中,贵州组团线上线下同步参加,贵州茅台、贵州贵茶、贵州磷化、贵州交建、老干妈等40家品牌企业代表携数百款主打产品参展。

活动期间,贵州在上海世博展览馆搭建了180平方米的贵州馆,以“走遍大地神州·醉美多彩贵州”为主题,集中展示贵州在制造、文旅、农业、服务等行业板块的创新、活力与品牌建设成就。在云上网络展馆,贵州通过展陈概况、形象视频、形象图片、品牌展示4个方面,

在中国品牌日官网讲述多彩贵州品牌发展故事,呈现永不落幕的品牌展示。

今年中国品牌日活动主题是“中国品牌,世界共享;国货潮牌,品质未来”。线下活动主要包括举办2024年中国品牌日活动开幕式、中国品牌发展大会、中国品牌博览会以及有关品牌特色创建活动。其中,中国品牌博览会线下展览规模约7万平方米,设置序厅、企业展区、地方展区、专题展区和美好市集等板块,全方位、多角度展现我国品牌发展新成就。(聂建云 杨静)

全省水土保持率提升至74.42%

本报讯 2023年,贵州省新增水土流失治理面积3267平方公里,超额完成既定目标,全省水土保持率提升至74.42%。

近年来,贵州省水利厅出台《贵州省水土保持工程建设以奖代补工作实施办法》《贵州省坡耕地水土流失综合治理试点工程村民自主建设管理实施意见》等文件,积极开展水土保持重点工程竞争立项、以奖代补、先建后补、以工代赈、村民自建等建设模式,着力增强市场主体参与水土流失治理的活力和动力。

截至目前,贵州已在榕江、贵定等

地建成12个项目,累计投入财政资金1.5亿元,撬动1.1亿元社会资本参与水土流失治理;创建金沙县国家水土保持示范县,命名织金县桂花水水土保持科技示范园等5个省级科技示范园和黎平县德顺风电场项目等13个省级示范工程,带动实施国家水土保持重点工程131个,治理水土流失面积1532.41平方公里;累计投入治理资金178亿元,治理水土流失面积9709.92平方公里,配套种植茶、猕猴桃等经济林327.36万亩,项目区群众实现人均增收900元以上。

(熊茜雯)

贵州发现极危物种“亮叶月季”

本报讯 贵州佛顶山国家级自然保护区管理局与贵州大学林学院植物调查组共同组成调查队,近日在佛顶山国家级自然保护区开展生物多样性科学考察期间,在保护区首次发现国家二级保护野生植物、极危物种“亮叶月季”。

贵州大学林学院研究人员、调查队成员吴旭介绍,本次调查共监测到“亮叶月季”4株,它们主要生长在海拔

700多米的森林边缘,沿着树木攀援而上,朵朵红花高挂枝头,十分醒目。

“亮叶月季”为中国特有种,被列入《中国生物多样性红色名录—高等植物卷》,评定为极危等级,目前仅零星发现于贵州、湖北、四川、重庆等地。受人类活动干扰、森林退化等影响,“亮叶月季”的野生资源已经极度濒危和罕见,需加强野生种质资源保护。(李黔渝)



夏茶采摘助增收

黔东南苗族侗族自治州榕江县立足山区良好的气候条件和生态资源优势,加快推动农业产业转型升级,大力发展“精品果蔬、两茶一药”等山地绿色产业。目前,全县在山区种植中药材23.88万亩、茶叶2.59万亩。图为5月11日,村民在该县两汪乡汪脑坡茶园采摘夏茶。

李长华/摄

“三零四舍”推动互嵌式发展,盘州市普古彝族苗族乡坡丘社区——籽籽同心跟党走 团结奋进新生活

□ 本报记者 杜再江
通讯员 蒋海琳

走进六盘水市盘州市普古彝族苗族乡坡丘社区,房屋错落有致、路灯整齐明亮、马路宽敞干净、花坛百花争艳,处处欢声笑语,每个角落都洋溢着“中华民族一家亲”的浓厚氛围。

作为一个易地扶贫搬迁社区,51栋楼房在这片土地上拔地而起,自2016年以来,来自11个村239户840名群众搬到这里,以铸牢中华民族共同体意识为主线,以“三零四舍”模式共同建设互嵌式发展示范社区,结成互嵌互融“同心籽”,摘“贫”字、贴“福”字,迈入籽籽同心跟党走的团结奋进的新生活。

拨开时间刻度,普古彝族苗族乡坡丘社区用八年的时间,手挽着手、肩并着肩、守望相助,用一组组数据、一处处变化、一张张答卷,谱写各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展、共同迈向现代化的新篇章。该社区先

“三零”模式推动各民族互嵌互融

从土坯房到楼房,从村民变居民,从陌生变熟悉,“零起点”发展、“零距离”服务、“零私心”治理,让坡丘社区居民腰包鼓了、心里暖了、日子美了,人人都说“吾心安处是吾家”。

让各族群众在共同理想信念上紧紧抱在一起,坡丘社区实现了“零起点”发展,坡丘社区成立之初,来自不同村、不同民族的群众虽起点不同、习惯不同,但他们有一个共同的目标——中华民族一家亲,同心共筑中国梦。

奔着共同的目标,大家推荐选举出1个支书2个委员组建了社区党支部,互不相识的3个人在观念碰撞、行事磨合中挑起重担。社区党支部通

过吸纳人才、引进企业、完善设施等,实现了社区的从无到有。

集办事大厅、农家书屋、广播室等功能室为一体的办公楼屹立在社区中心,铸牢中华民族共同体意识主题广场、戏台、村史馆、民族陈列室、卫生室等配套设施相继完善。同时,该社区发展党员12名,培养研究生1名、本科生34名,547名劳动力就业535人,注册企业、个体户13家。

社区通过出租门面、安装屋顶式光伏板,村集体年收入达11万余元,人均可支配收入从2017年的9000多元增加到2023年的15000多元,生动诠释了铸牢中华民族共同体意识的真理力量和实践伟力。

“以前吃完饭就在家聊聊天,现在一到下午,大家就聚在广场上跳舞,在跳舞的过程中还能认识新朋友,丰富了业余生活。”居民熊丽说。

让各族群众在精神上紧紧靠在一起,坡丘社区实现了“零距离”服务。

社区持续拓展“融”的深度、创新“融”的模式,推动各民族互嵌互融,

关心关爱留守儿童和留守老人,每月对外务工群众进行详细登记,精准掌握务工地点、家庭人口、身体状况等,切实把工作做到群众心坎上。

该社区新增保洁员、巡逻员、管水员等,深夜巡逻员自发在小区周边巡查,保障邻里安全;每天保洁员自发在小区四处打扫……营造良好环境。

该社区还组织开展宣讲学习140余次,召开群众会180余次,入户宣传1.2万余次;组织开展“四点半”小课堂36期,组织室外观看电影《猎枪》、科教片《车祸猛如虎》等,依托中秋节、彝族年等组织开展民俗活动50余次,通过常态化举办促进文化交流互鉴的群众性文体活动,推动优秀传统文化保护传承和创新交融,不断构筑中华民族共有精神家园。

(下转A2版)

建设铸牢中华民族共同体意识模范省